



В ежегодной встрече руководства Евросоюза с религиозными лидерами Европы принял участие исполняющий обязанности представителя Московского Патриархата при европейских международных организациях

19 июля 2010 года в Брюсселе состоялась встреча руководства Европейского союза с религиозными лидерами Европы. Встреча стала шестой по счету в ряду ежегодных встреч, проводимых президентом Еврокомиссии Жозе Мануэлем Баррозу, начиная с 2005 года. Более двадцати представителей христианства, иудаизма, ислама, а также других традиционных религий из 14 стран Евросоюза собрались в штаб-квартире Европейской комиссии с целью обсуждения борьбы с бедностью и социальной незащищенностью.

Церкви и религиозные сообщества придают особое значение достоинству личности и социальному служению на индивидуальном и общинном уровне, вносящему вклад в борьбу с бедностью через содействие интеграции наиболее незащищенных слоев населения и внимание к достоинству человеческой личности, считают все лидеры Евросоюза. С точки зрения ЕС этот факт делает религиозных лидеров особо важными партнерами со стороны гражданского общества в реализации «Европейской стратегии 2020» – документа, императивом которого является борьба с бедностью путем эффективных мер по созданию квалифицированных рабочих мест, инвестициям в образование, обеспечению справедливого доступа к услугам социальной защиты, образованию и здравоохранению, сообщает пресс-служба представительства Московского Патриархата при европейских международных организациях.

Во встрече приняли участие руководители всех трех институтов ЕС: президент Европейской комиссии Жозе Мануэль Баррозу, президент Европейского парламента Ежи Бузек и президент Европейского совета Херман ван Ромпей. Со стороны ЕС в мероприятии также участвовали вице-президент Еврокомиссии Антонио Таяни, вице-президент Европарламента, ответственный за религиозный диалог Ласло Текеш, вице-президент Еврокомиссии Вивьян Рединг. Со стороны Церквей и религиозных сообществ в диалоге приняли участие Блаженнейший Иероним, Архиепископ Афинский и всей Эллады, президент Конференции Европейских Церквей митрополит Галльский Эммануил, представители Румынской, Болгарской и Кипрской

Православных Церквей при ЕС, в том числе исполняющий обязанности представителя Московского Патриархата при европейских международных организациях протоиерей Антоний Ильин. От Римско-Католической Церкви на встрече присутствовали президент Комиссии епископских конференций Европы архиепископ Эстергомский и Будапештский кардинал Петер Эрдо и епископ Роттердама Адрианус ван Люйн. Также были представители Англиканской и Реформатских церквей; иудейского сообщества, в частности, главные раввины Франции и Польши; представители исламской уммы различных стран Европы.

В своем программном выступлении Ж.Баррозу отметил, что впервые диалог с религиозными лидерами проходит в контексте Лиссабонского договора, который дает для него законные основания, а также подчеркнул, что Церкви и религиозные сообщества несут активное социальное служение в странах-членах ЕС, и если Евросоюз хочет эффективно бороться с бедностью и социальной незащищенностью, то существенно важно извлечь пользу из их многолетнего и всеохватывающего опыта. По мнению президента Еврокомиссии, уважение человеческого достоинства, которое является ключевым вопросом для традиционных религий, придает особую значимость складывающемуся партнерству.

Президент Европарламента Ежи Бузек в свою очередь подчеркнул, что, несмотря на то, что отделение Церкви от государства предполагает различные сферы ответственности, 17-я статья Лиссабонского договора признает «специфический вклад» религий в жизнь общества, поэтому регулярный диалог с Церквями становится законодательным обязательством для ЕС. Европейский парламент, по словам его президента, собирается играть в этом особую роль, в частности, уже назначен вице-президент ЕП, отвечающий за взаимодействие с религиозными организациями, бывший кальвинистский епископ Трансильвании доктор Ласло Текеш. В ближайшее время состоится встреча представителей различных Церквей с президентом Европарламента для обсуждения конкретных механизмов консультаций и будет принято решение о создании специальной службы, отвечающей за религиозный диалог. Е.Бузек отметил необходимость партнерства Церквей и мирян на всех уровнях – местном, национальном и европейском, поскольку Церкви, работая с индивидуумами и общинами, вносят особый вклад в восстановление социальной безопасности, и этот опыт особо ценен во время кризиса.

Президент Европейского совета Херман Ван Ромпей в своем выступлении сделал акцент на особой роли религии с антропологической точки зрения – как пути для восстановления связи, соединения людей на основе глубочайших ценностей, поскольку трансцендентность проявляется как в духовной, так и в социальной сферах, способствуя соборности. Проблема борьбы с бедностью – проблема восстановления достоинства человеческой личности, поэтому культурные и этические вопросы должны особо приниматься во внимание, сказал президент Европейского совета. Он особо подчеркнул, что бедность – это результат отсутствия семейного и социального

капитала в обществе, а поскольку Европа является союзом ценностей и союзом граждан, в том числе и обездоленных, инициативы Церквей особо важны, поскольку основаны на любви и сострадании.

В завершении рабочей дискуссии со стороны Церквей выступил исполняющий обязанности представителя Русской Православной Церкви при европейских международных организациях протоиерей Антоний Ильин, который передал руководителям Европейского союза приветствие от председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополита Волоколамского Илариона. Протоиерей Антоний Ильин выразил уверенность, что если единая Европа действительно претендует на то, чтобы быть Союзом ценностей и «мягкой силой» в сегодняшнем мире – своего рода «будущим сценарием» глобального управления на региональном уровне, то она должна стать диалоговым сообществом, основанным на сетевом взаимодействии наднациональных институтов с важными публичными факторами, прежде всего Церквями и традиционными религиями. Представитель Московского Патриархата отметил уникальность того факта, что благодаря вступлению в силу Лиссабонского договора и его 17-й статьи, впервые на уровне наднациональных структур появились законодательные основания для религиозного диалога, а успех данной инициативы может стать примером и «возможным сценарием» для будущего диалога Церквей с международными организациями и на глобальном уровне. Представитель Русской Православной Церкви также обратил внимание на важность борьбы с бедностью и социальной незащищенностью в контексте реализации Европейской политики соседства, в частности, применительно к странам так называемого Восточного партнерства, верующее население которых принадлежит к юрисдикции Московского Патриархата. Он призвал руководство Евросоюза учитывать значимость «множественной идентичности» этих стран, чья многовекторная интеграция, связанная не только с Евросоюзом, но и с Россией, обусловлена во многом духовной и культурной принадлежностью к цивилизационному пространству Русского мира, основанного на православной традиции.

Подводя итоги встречи, президент Еврокомиссии Ж.М.Баррозу дал высокую оценку вкладу представителей Церквей и религиозных сообществ, отметив конкретный характер ряда предложений, в частности, важность позиции Московского Патриархата.

Служба коммуникации ОБЦС